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Rioleringsprojecten  -  Realisatiegraad

De Pano-reportage ‘Riolering, nu’ liet zien dat er anno 2020 nog steeds miljoenen liters 
afvalwater ongezuiverd de natuur in vloeien. In Vlaanderen zijn 400.000 woningen nog 
steeds niet aangesloten op de riolering. Op een concreet voorbeeld dat in de reportage 
werd getoond, reageerde de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) ‘geschokt’. De VMM sprak 
van een onaanvaardbare en zelfs illegale situatie.

Nochtans leert een snelle blik op de cijfers van VLARIO, het overlegplatform en 
kenniscentrum voor rioleringen en de afvalwaterzuiveringssector in Vlaanderen, dat er in 
heel wat gemeenten nog veel werk is om zowel de rioleringsgraad als de zuiveringsgraad 
op te krikken naar het niveau dat Europa tegen 2027 verwacht van zijn lidstaten. De 
gemiddelde rioleringsgraad bedraagt 86,27% in Vlaanderen. De gemiddelde 
zuiveringsgraad scoort met 83,84% nog iets minder goed (cijfers Vlario.be; december 
2019). Achter die gemiddelden zitten gemeenten waar de riolerings- en zuiveringsgraad 
nauwelijks 50% bedragen. Een aantal gemeenten gaat zelfs nog vlot onder dat cijfer.

De Europese Kaderrichtlijn Water verwacht een ‘goede toestand’ van de watersystemen 
tegen uiterlijk 2027, maar experts zijn het er nu al over eens dat die deadline niet gehaald 
zal worden door Vlaanderen. Een goed en gezond watersysteem begint immers bij de 
inzameling en zuivering van het huishoudelijke afvalwater en net daar heeft Vlaanderen 
een historische achterstand opgelopen. De (te) lange doorlooptijden en de complexiteit 
van de rioleringsprojecten zijn enkele oorzaken van deze achterstand. Maar VLARIO wijst 
erop dat Vlaanderen ook gedeeltelijk verantwoordelijk is voor de huidige toestand omdat 
in Vlaanderen de focus vooral ligt op waterveiligheid en de schade aan de natuur/landbouw.

In de Pano-reportage stelde de Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen (Minaraad) dat het 
huidige beleid wel veel wortels biedt maar dat er geen stok is. De Minaraad pleitte ervoor 
dat Vlaanderen zelf zou kunnen optreden indien de rioleringsplannen niet uitgevoerd 
worden. Ook VLARIO had voor het aantreden van deze regering al een aantal 
aanbevelingen geformuleerd:

- responsabiliseer de gemeenten beleidsmatig en financieel;
- sluitende financiering: wie iets loost op de riolering, betaalt;
- effectief bronbeleid en handhaving van de lozingsvoorschriften;
- aandacht voor kwaliteit en verantwoord beheer van het bestaand stelsel;
- zorg mee voor een snellere realisatie van rioleringsprojecten.



1. Vlaanderen zal vermoedelijk de doelstellingen die werden opgenomen in de Europese 
Kaderrichtlijn Water niet halen tegen 2027. 

a) Welke gevolgen heeft dat voor Vlaanderen?

b) Is er in sancties voorzien indien de doelstellingen niet worden gehaald? Wat zijn 
deze sancties?

2. Zowel de Minaraad als VLARIO pleit voor een snellere realisatie van de 
rioleringsprojecten. 

Welke initiatieven zal de minister nemen om de riolerings- en zuiveringsgraad in 
Vlaanderen op korte termijn te verhogen?

3. Los van de technische complexiteit hebben deze rioleringsprojecten ook te kampen 
met een bestuurlijke complexiteit, waardoor het tot 10 jaar kan duren vooraleer er 
een rioleringsbuis in de grond gaat. 

Welke stappen wil de minister zetten om dat probleem aan te pakken?

4. Welke financiële en beleidsmatige initiatieven zal de minister nemen om de 
gemeenten te responsabiliseren?

5. Wat gebeurt er indien een gemeente de aanbesteding niet in orde krijgt vanaf 31 
december 2021? Is de gemeente dan de eerder toegewezen subsidie kwijt?
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1. De Europese Commissie evalueert op basis van de ingediende stroom-
gebiedbeheerplannen de naleving van de kaderrichtlijn Water. De Europese Commissie 
publiceert haar aanbevelingen in een rapport en volgt de naleving daarvan op. Wanneer 
de aanbevelingen niet of onvoldoende gerespecteerd worden, kan de Europese 
Commissie een ingebrekestellingsprocedure tegen België opstarten om de naleving van 
de aanbevelingen af te dwingen. Geen enkele lidstaat heeft reeds in alle waterlichamen 
de goede toestand bereikt en de verwachting is dat dit ook nog niet het geval zal zijn 
in 2027. Alle lidstaten kampen bijgevolg met hetzelfde probleem. Het is op heden 
onduidelijk of en op welke manier de Europese Commissie na 2027 
ingebrekestellingsprocedures zal starten tegen de lidstaten die nog niet in alle 
waterlichamen de goede toestand bereikt hebben. Verwacht kan worden dat de 
Europese Commissie zal onderzoeken of de verantwoording van de afwijkingen 
voldoende gemotiveerd is en de lidstaten voldoende maatregelen gepland hebben en 
hiervoor voldoende middelen gereserveerd hebben.

2. Ik deel uw analyse dat de doorlooptijd van investeringsprojecten te lang is.   

Dit is dan ook een grote bekommernis van mijzelf  waaraan we zeker willen remediëren 
en er al heel wat acties ondernomen zijn. 

Vooraleer dieper in te gaan op de vraag wil ik wel stellen dat de doelstellingen van de 
Kaderrichtlijn water pas met succes kunnen gehaald worden als alle betrokken actoren 
meewerken: dit is niet enkel Aquafin, maar zijn ook de gemeenten, de gemeentelijke 
operatoren, de industrie en de landbouw. 

De doorlooptijd van een project is echter een zeer complexe problematiek waarin heel 
wat elementen spelen.

Om niet alles op één hoop te gooien, splits ik de problematiek en de geplande acties 
op volgens de levenscyclus van een project: 

 Van projectvoorstel tot opname op een investeringsprogramma/lokaal pakt 
programma 

Door de grote stappen die de laatste jaren gezet zijn in de waterzuivering, zijn we 
vandaag in de buitengebieden terecht gekomen.  Samenwerking wordt steeds meer 
belangrijker. Dit leidt er toe dat de voorbereidende fase van een project steeds 
belangrijker en uitgebreider wordt. 

Om te vermijden dat het investeringsprogramma/lokaal pakt pas kan opgedragen 
worden als de afstemming voor alle projecten in orde is, zijn we op dit ogenblik wel 
aan het evolueren naar meerdere programma’s per jaar, waardoor vertragingen 
sterk ingeperkt kunnen worden. 

 Uitwerking van het technisch ontwerp en de goedkeuring daarvan door het Vlaams 
Gewest



De goedkeuring door feedback vanwege het Vlaams Gewest is een stap die 
momenteel, in overleg met alle actoren, tegen het licht gehouden wordt.  De focus 
ligt hierbij op het hebben van voldoende constructieve impact.  

Ik wil ook nog benadrukken dat het te verkiezen is projecten voordat ze concreet 
uitgewerkt worden, grondig doorgesproken worden met alle betrokken partners en 
er voldoende draagvlak is. 

Wanneer projecten niet goedgekeurd worden door het Vlaams Gewest, en dit is een 
kleine minderheid, heeft dit dikwijls te maken met het feit dat het project nog 
onvoldoende draagvlak heeft bij alle betrokken actoren (onder andere 
grondverwerving, akkoord van alle betrokken partijen, enzovoort). 

Het inkorten van de doorlooptijd is een verantwoordelijkheid van alle betrokken 
actoren.

 Verdere uitwerking naar aanbesteding en gunning toe

Dit is een fase die wat tijd in beslag neemt en waarbij heel wat projecten geblokkeerd 
geraken. 

Het verkrijgen van een omgevingsvergunning, de beroepsprocedures en de daarbij 
horende wettelijke termijnen en de wijziging van visie bij de betrokken actoren zijn 
hierbij elementen die in het oog springen. Het continue blijven verbeteren van onze 
procedures die resulteren in betere beslissingen zonder afbreuk te doen aan 
relevante inspraak en bescherming van ons milieu blijft een belangrijke doelstelling. 
Ik voorzie een aanpak op verschillende fronten, onder meer een optimalisatie van 
de omgevingsvergunning na een evaluatie, het versnellen van de doorlooptermijn 
bij de raad voor vergunningsbetwisting door een aantal procedures te optimaliseren 
en de raad te versterken, het hervormen van de milieueffectenbeoordeling tot een 
slank en efficiënt instrument dat de besluitvorming beter en krachtiger maakt en 
onze leefomgeving voldoende beschermt...

 Realisatie van het project

Eens een project aanbesteed en gegund stellen zich relatief gezien weinig 
problemen.

3. In mijn beleidsnota uit ik volgende ambitie en doelstellingen “Het landschap van 
publieke drinkwater- en afvalwateroperatoren kan efficiënter georganiseerd worden 
met een logischer taakverdeling. Samen met de verschillende operatoren ontwikkelen 
we een visie op de toekomst van het waterlandschap” en “De taken van de operatoren 
zullen in het kader van een kerntakendebat geëvalueerd worden, dit vooral om te 
zorgen dat de netbeheerders zich maximaal concentreren op hun kerntaak: goed 
werkende netwerken die de uitdagingen van morgen aankunnen”. 
Dit sluit naadloos aan bij de eerdere doelstellingen die we uitten in het Vlaams 
Regeerakkoord: “Ook duurt het vaak nog te lang om nodige werken te starten. De 
financiering en de werking van de drinkwater- en afvalwatersector moeten dan ook 
efficiënter en effectiever. Geld voor afvalwater moet gebruikt worden waarvoor het 
geïnd wordt, namelijk aanleg en onderhoud van riolering en zuiveringsinstallaties. […] 
We hervormen de financieringssystemen voor gemeenten en Aquafin naar een meer 
resultaatgerichte, flexibele en programmatorische aanpak, met sterk vereenvoudigde 
procedures en meer responsabilisering in de taakverdeling […]. We zorgen voor betere 
afstemming tussen rioolbeheerders en anderen die belang hebben bij de 
rioleringswerken, onder andere beheerders van het openbaar domein en de andere 
nutssectoren.”



Om aan deze passages uitvoering te geven, heb ik aan de Vlaamse Milieumaatschappij 
gevraagd om te onderzoeken welke organisatievorm de meest aangewezen is om de 
vele uitdagingen voor de watersector zo effectief en efficiënt mogelijk te kunnen 
opnemen en dit tegen een redelijke prijs voor de burger. Ik verwacht een eerste 
voorstel te ontvangen in het voorjaar 2021.
Daarnaast startte ik een overleg op met en tussen de verschillende actoren, waaronder 
ook Vlario. 

 
4. Zoals u begrijpt is de toekomstige organisatievorm, zoals geschetst in voorgaand 

antwoord, hiervoor een bepalende factor om te bepalen hoe wede verschillende actoren 
kunnen blijven responsabiliseren. Dit neemt niet weg dat ik intussen verder blijf 
inzetten op de huidige instrumenten waaronder het subsidiebesluit en het lokaal pact.

5. Er zal in dat geval nog geen subsidie toegewezen zijn, omdat de subsidie pas zal 
toegekend worden op basis van het gunningsbedrag. Dit gunningsbedrag zal natuurlijk 
pas na de aanbesteding bekend zijn.

Het besluit omvat tevens modaliteiten  waaronder verlengingsaanvragen voor reeds 
opgenomen termijnen kunnen toegekend worden. 


